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BEFORE THE HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL
PESHAWAR-ip .

Ihtesharr^ll Haq S/0 Muhammad Farooq S/d'Ward Tappi Tehsil Miran Shah District North Waziristan. 
Ex-Police Constable NWTD....................... (Appellant) r >

VERSUS

1. District Police Officer North Waziristan.

2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.

■i.

3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.
(Respondents)
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BEFORE THE HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNALt

PESHAWAR

Service Appeal No. 1780/2023
Ihtesham Ul Haq S/0 Muhammad Farooq R/o Ward Tappi Tehsil Miran Shah District North Waziristan.

(Appellant)

VERSUS

Ex-Police Constable NWTD,

Psikliliikhwa 
Sck vice 'I'ribunal

1. District Police Officer North Waziristan.
2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.
3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.

l>i:ory No.

(Respondents)

PARA WISE REPLY /COMENTS BY RESPONDENTS

Respectfully Sheweth 

PRELIMINARY OBJECTIONS:-

a) That the appeal is not maintainable in the present form.
b) That the appeal is bad for mis-joinder and non-joinder of necessary and proper parties.
c) That the appellant is estopped to file the instant Appeal by his own conduct.
d) That the appellant has not come to this Honorable Tribunal with clean hands.
e) That the appellant has got no cause of action and locus standi to file instant Appeal.
f) That the appeal is barred by law & limitation.

ON FACTS

1.. Pertains to record. It is correct.

2. Pertains to record. It is correct.

3. Appellant was deputed in license branch in traffic section in Miran Shah. Meanwhile, 

Director IT reported the matter to District Police Officer, North Waziristan that mass 

corruption has been done in the issuance of licenses in License Branch of North 

Waziristan, Miran Shah. Thereafter, DPO North Waziristan to conducted inquiry into the 

matter. Superintendent of Police Investigation, North Waziristan conducted inquiry in 

cornpliance with the direction of DPO North Waziristan. Allegations of mass corruption 

and issuance of licenses to the people belonging to other provinces rather than Khyber 

Pakhtunkhwa as well as to out of district Candidates. As per inquiry conducted by 

Superintendent of Police, Investigation, (enclosed herewith for ready reference ) 

corruption has been proved against the appellant in terms that licence fee is Rs. l 100/- but 

he was charging Rs.l700/- and Rs.600/- extra for issuance of medic^ and physical fitness 

certificate which is the sole responsibility of Health Department, after proper check­

up/medical examination. So for as issuance of licenses to., non-local Candidates are 

concerned, it was foxmd that in large number of licenses were issued as well as many of 

conversion of HTV driving licenses without fulfilling all codal formalities.

4. Allegation of corruption were leveled against many ex-officials of Police Department, 

which were proved and major penalty of removal from services were imposed on them 

including the appellant as reflected in comments at para no. 3.

mass



5. Incorrect. The appellant was suspended on 27.01.2022 and closed to police line, because 

of charges of Mass Corruption and make a lot of LTV driving license and conversion of 

If rV driving license out of Province and District peoples. But the appellant has done 

basic Police training from 18.01.2021 to 12.04.2021 (Attached for ready reference as 

Annex A).

6. Reply to this para has already been explained in para no.3 of comments.

7. Incorrect. Proper inquiry was conducted fulfilling all codal formalities as already 

enclosed with comments at para no.3. The appellant was also charge sheeted and 

questionnaire was answered by him (Attached for ready reference as Annex B).

Incorrect. Proper inquiry was conducted by Superintendent of Police Investigation, North 

Waziristan (Attached for ready reference as Annex C).

9. Pertains to record. It is conect, because the appellant had already been Charge Sheeted.

10. Pertains to record.

11. Pertains to record. Hence, need no comments, as it is the jurisdiction of Hon’ble Court.

-r

8.

12. As in paraNo. 11.

GROUNDS;

A. Incorrect. The appellant was found guilty, because of allegations of mass corruption and 

of licenses to the people belonging to other provinces rather than Khyber

Pakhtunkhwa as well as to out of district Candidates.

B. Incorrect. The reply has already been given in para A.

C. Pertains to record. It is correct, because of the appellant was charge Sheeted and inquiry 

was completed by Superintendent of Police Investigation, North Waziristan.

D. As replied above.

E. As replied in above paras.

F. Incorrect. The appellant was in basic Police training w.e.f 18.01.2021 to 12.04.2021. 

Disciplinary proceedings took place in 2022 based on an allegations and inquiry

(Attached for ready reference as Annex D).

G. That prior training the appellant was posted in Police post boys and after completion 

basic Police training NWTD. The service of the appellant was not deputed as reader to 

SDPO, but the service of the appellant was deputed Medical and Physical Physician

(Attached for ready reference as Annex E).

H. Complaints were not only regarding Medical and Physical Certificates, but as well as 

issuance to non-local and conversion of HTV driving license without fulfilling codal 

formalities.

issuance

I. Pertains to record. Hence, need no comments.
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\/ PRAYER:w In view of the above replies, it is most humbly prayed that the instant Service . 

' Appeal of the appellant may kindly be dismissed being meritless having no legal force,
• please. i

V

District Police Officer, 
North Waziristo 
Respondent No. 1 

RoKhan Zeb: 
Incumbent '

V

:i< er, 
Region, Bann^, 

Respondent No.2 
Qasim Ali Khan (PSP) 

Incumbent
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^^^'Leg^CPO 

For Inspector General 
Khyber PakhtunklpA<^shawar 

Respondent No.3
(Dr. MUHAMMAD AKHTAR ABBAS) PSP 
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■4" rffore the HONOTIRABLF khyber pakhtunkhwa sfrvtces tribunm,
PESHAWAR

Ihtesham Ul Haq S/0 Muhammad Farooq R/o Ward Tapp, Tehsil Miran Shah District North Waziristan.

(Appellant)
ii

VERSUS

m
Ex-Police Constable NWTD

1. District Police Officer North Waziristan.

2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.

3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.
(Respondents)

authority letter

Mr. QudratUllahkhan, DSP Legal North Waziristan, is hereby authon^zed to appear 
Before the Honorable Khyber PakhtunKhwa Services Tribunal Peshawar on Behalf of the
undersigned in the above cited Writ Petition.

He is authorized to submit and sign all documents pertaining to the present writ
petition.

District Police Officer, 
North Waziristan 
Respondent No. 1 ' 

RoKhan Zeb 
Incumbent

Regi^^l 
Bannu Region, Hannu 

Respondent No .2 
Qasim All Khan (P^P) 

Incumbent

icer,

it

f

•DIG ^gal, CPp^
For Inspector Generalof Police,
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar 

Respondent No.3
(Dr. MUHAMMAD AKHTAR ABBAS) PSP 

Incumbent



BEFORE THE HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL
PESHAWAR

Ihtesham Ul Haq S/0 Muhammad Farooq R/o Ward Tappi Tehsil Miran Shah District North Waziristan.

(Appellant)

VERSUS
Ex-Police Constable NWTD

1. District Police Officer North Waziristan.

2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.

3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.
(Respondents)

AFFIDAVIT

Rokhan Zeb, District Police Officer, North Waziristan, do hereby solemnly affirm on
I,

oath that the contents of Para-wise comments on behalf of respondents are correct to the best
nn’ble Tribunal..of my knowledge and belief Nothing has been concealed from this

7H /'S

[I
Vyi^r

DISTRICT POLICE OFFICER,
North Waziristan 

CNic
Contact No: bsa?,' *313 >00

\
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'T
^ > ORDER

The follov^^ng officials of the T ralTic branch are hereby suspended and closed to Police Lines as 
corruption complaints have been received from Director IT Cl^O Peshawar and making bogus 
Driving licenses.ID of the traffic officials of this district has been slopped.

Un-authorized officials constable PC Zahid Ullah No.3706, PC Ihiisham No.2289. PC Nasir s/o 
Muhammad Mashal IChan and PC Qadir Ullah No.2823 have been deputed in iraffic License 
Branch by the SDPO Traffic, which is against the rules and powers. Besides the .suspension 
order of the Constable Nasir Aziz s/o Muhammad Mashal. the SOPO Iraffic Mr.Sher Wali 
Khan have pul him to work in the Traffic office without the approval of the undersigned, and as 
per information Constable Nasir Aziz s/o Muhammad Mashal etc are getting bribe from the 

driving license candidates which needs proper probe into the mailer.

Therefore they are charge sheeted and inquiry entrusted to the SP Investigation uith 

immediate effect.

1. PC Zahid Ullah No.3706
2. PC Ihtisham No.2289n/^
3. PC Qadir Ullah No.2823
4. Nasir Aziz s/o Muhammad Mashal already suspended vide this office OB caiec

16.12.2021

District Police Officer. 
Norm Wa/.iristun

OB NO.
Dated; yfh -Ol-lf'.ta 

/DPO NW
\mam.Dated:

1. The Regional Police OtTicer Bannu, Region Bannu.
2. The Director IT CPO, Peshawar.
3. SP Investigation District North Waziristan.
4. Rl/LO/PO/SRC/OASI for necessary action.

No.
Copy to.
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^ ‘ p-isrcK . > ^ . * OFFICE OF'."Hli
SUPERINTENDENT OF POLICE,

, North Waziristan-
■<£sTJfc

^ tV:
INVESTIGATIONV

.ri« ■

Physical Pbysitian

>
•1

findings'ReMrti of Knou
offfeiiiU ofT>istt: MWTD.

' > 1. FC Ihlesham Cl H»q No* 2289 (Mcdicml &
• *, OrH'inc'Liceiue Bhincb) ^ »

' 1 FC Musi BilUh No* 1725 (Render To SDPOTrt
3706 (Computer opemtor

.T.:‘

I. '
Ml

Driving Liceone
‘ 3. FC ^hid UlUh. No. 

branch)
4. ■ FC Sher Ay« .. .i.. .

■ *■ P l+SRC dated 27.01.2022. No.l5-!7lSRC dated’27.01.202. • ' -
• . n/SRCd«cd 27.01.2022 .^d charge sheet No.180-81 dated 18.0X2022 tssu

rth Waziristan to the following Police offteials.

branch)NoJ773 (Computer Operator dri>io8 Uccnsc
I< »

TB
1

•Reference.
No

• I
by the D^O No

.: .^nracfals while potned as SOPO Traffic dnv.ng 'car .
'• ihc charges of Mass Corruption a ^ ^cense out of

• .Motorcycle. I.T\' driving license and conve.suon of H ^^ ■
■ Province and District peoples a-cetved from Director I 

■ - ' general public which shows their inelTictcncy and hts th.s act carry

name to the Police depanmem.

{ \Allegations.

«,
1 .

as

. . .The delinquent Police ofTtcials heard i.t person and recorded his stalcm^ts

' cegarding the alfegaliops leveled him _Thcy have
his pcsting peri{xl und rcceived.pcr dnving ^ICcn. g D»^hc rcceived onlhe ground

• „,r.hc .,w i.«....»• ot
■ of Medical and. Physical fitness certificate. A part from this. P “ . ^ , j.
inquity conducted by the undersigned ihomughly studied whea-.n the foliowtnt Haws/ laulis ,

, f».=* .n of «vi«
2L on 0.00,0 «.0 .ppo.«i».»ly «>« LTV «. o, ..coo-- -

■ 'Mownion of HIV dOvInj lte,v» liis this « oul 
k „ . lime no other driving license branch established m Dtstnrt North

■ %

. Ja •

issued die LTV driving liccn.se lo people abroad, bul there iIS noTh:it they arc ,
^concrete evidence olThis and no vviiness is ready lo tcsiify.

Ihat the diieciion of Director IT CPO Pesha>v*ar the User lIXof driN^g license 

/ '' branch used in other district and issue fake driving license, but the staiethent of 

* the ■dcliiiqucm officials arc recorded they are denied the adlegatipns.
Thar he has issue a huge numbers of LTV 'and Motor Car jeepri- Motorcycle 

‘ ' driving liccasc to oul of province and district peoples and converaon t^f HTV. • 
driving license due to his negligence, bul tKe driving Ikensc issued to 

everyone in any prov ince/ district.
5. That the defaulter officials narrated in his statement that the User ID of license 

'; / branch wus hake Lie someone and make a fake driving licensfe.
.■ 6.- " That after getiing information from the license holders tlwy .have rcccived Rs.
■ o * ITikl charges per driving license bul the Go'1; policy rules per license charge.

Tece vedvon -Medical fitnes

V*"

«*
■4.. '*

*

Rs.2100/- the extn charges Rs.600 they are
♦ '
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'^‘ Allhoagh the defaulter police officials was posted a mention at>p%sTOsts and 

the LTV and Motor Car jeep + motorcycle driving license to other Province / Districl'peoples 
servants Amiy, FC who performed their duty in North Waziristan and private peoples but the 

driving license, are issued to everyone in any Province/ district and conversion of HTV driving 
license, the ne^gence towards keeping of govt: duties is ignored. Therefore, the allegations due to 

\ ‘ ne§!igeneeoftoe.'^ceused officials proved, ; ,
' undersigned thread barely studied'the'whole enquiry fil^: as well as

' recorded siat^cnts of the defpulter'polite offitials (Annexure 11) lind the slatemcnl of Ucepse 
Holders (Annexurc III) and obfatned the Complete RTS driving data to thresh out the actual facts. 
The imdcrsigned recorded the statement of National Bank of Pakistan North Waziristan Miranshah 
Branch reports and check the license challans (Annexure VT) and check the record of driving license 
who issued put of province/ district peoples (Annexurc V) to reach the conclusion and finalize the 

^ departmfcntal<mqiriryor meriti
- *

. Conclusionr.^ • *.

4< -

• «r Vt
•t

1f

Keeping in view ihe.above, perusal of complete enquiry file, statements of the
accused officials, perusal of National bank miranshah branch challan report, and Statements of license 
holders the undersigned reached to the conclusion that the allegations against the defaulter officials 
framed in the suriutiary of allegations have been proved. Therefore, the defaulter officials are recently 
absorbed fiom Khasadar force to District Police North Waziristan and not a wtill experience in official 
coiTes|)ondence, uheducated, untraihed and unfamiliar with the police rules and driving license rules.

' » Submittif please.
J

t

\
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(Mc hamifiBd Laman)
Superintendent of Police 

Investigate on. North Waziristan 
Enquiry* Officer
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I Police Training Center Miransliab
f Headquarter Tochi Scouts

♦

. .

Certificate tor ^uccejj^ful Coniplrtioii Of ^^obfc Craiiiing
• (W.e.f 18.01,2021 To 12.04.2021 at Tochi Scouts Miranshah}

O . ■ '
'., /4c^cl(^ t<> ,

Constable Ikhtesbani UI llaq s/o Mulianimad Farooq

?v*v5i
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Tpsthing Officer
(Awais Rashid)

Ii-^ '•r.
[■ \

t Dated: i2yipr2t>2l
t
\

nS^, liXe *X5 1*3?^ i3?i e-T^ e^a
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NWTD dated 04.03.Zb'Z^T*'^
and necessary action.
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